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Проаналізовано тенденції розвитку внутрішнього ринку споживчих товарів, що пов’язані з підвищен-
ням якості та безпечності продукції в умовах глобальної конкуренції. Визначено, що система технічного 
регулювання сприяє конкурентоспроможності вітчизняної продукції на внутрішньому ринку споживчих 
товарів в умовах інтенсифікації інтеграційних процесів України до ЄС.
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Постановка проблеми. Дослідження вну-
трішнього ринку в умовах динамічних 

глобалізаційних процесів є надзвичайно акту-
альним в сучасній економічній теорії. Оскільки 
внутрішній ринок відіграє важливу роль у сти-
мулюванні розвитку національного виробництва, 
підвищенню добробуту народу, зміцненні еконо-
мічної та політичної незалежності.

Останнім часом, на внутрішньому ринку 
під впливом сучасних глобалізаційних проце-
сів розвивається тенденція споживчих пере-
ваг на користь якісної та безпечної продукції. 
Технічне регулювання є основною складовою 
національної політики у сфері якості, яка 
зорієнтована на потреби людини. Саме стан 
системи технічного регулювання свідчить про 
технологічний прогрес будь-якої країни, кон-

курентоспроможність її продукції та технічну 
спроможність її виробників та оцінювачів від-
повідності. 

Технічне регулювання є одним з ключових 
факторів створення ефективних умов для фор-
мування і реалізації державної промислової та 
соціально-економічної політики, включаючи 
активне конкурентне середовище, впровадження 
інновацій, зняття адміністративних бар'єрів, усу-
нення бар'єрів у внутрішній і зовнішній торгівлі, 
збільшення на цій основі обсягів інвестицій.. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій: 
Дослідженню питань функціонування ринку, в 
т.ч. внутрішньому ринку, та регулюванню кон-
курентних відносин в умовах глобалізації при-
свячено дослідження таких вітчизняних вче-
них-економістів, як: В. Апопія [17], В. Геєця [4], 
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В. Лагутіна [2; 3], А. Мазаракі [3; 13], О. Пусто-
войта [14], В. Точиліна [15], Ю. Уманціва [2; 19] та 
ін. Теоретичні та практичні питання технічного 
регулювання, забезпечення якості і конкуренто-
спроможності продукції досліджуються у науко-
вих працях вітчизняних вчених: П. Калити [8], 
Л. Віткіна [1] та ін.

Виділення не вирішених раніше частин 
загальної проблеми. Актуальність проблеми 
забезпечення якості продукції, як необхідної 
умови підвищення конкурентоспроможності 
вітчизняних підприємств на внутрішньому ринку 
в контексті євроінтеграційних процесів, недо-
статньо висвітлені у науковій літературі питання 
взаємозалежності якості та конкурентоспромож-
ності продукції визначили тему цієї статті.

Мета статті. Головною метою цієї роботи є 
дослідження системи технічного регулювання як 
чинника розвитку внутрішньому ринку в умовах 
інтеграції.

Виклад основного матеріалу. Протягом 
2000–2013 рр. середньо річні темпи зростання 
внутрішнього ринку України становили 3,6%. 
У 2013 р. його обсяг становив 88,7% [7; 14] За 
величиною внутрішнього ринку Україна не 
поступається багатьом країнам – учасникам сві-
тового господарства. Про що свідчать дані Всес-
вітнього економічного форуму, так «за індек-
сом розміру внутрішнього ринку» Україна у 
2007–2008 рр. займала 27 місце (зі 131), у 2008–
2009 рр. – 29 місце (зі 134), у 2009–2010 рр. – 29 
місце (зі 133), у 2010–2011 рр. – 28 місце (зі 139), 
у 2011–2012 рр. – 37 місце (зі 142), у 2013–
2014 рр. – 38 місце (зі 142) [21]. Зміна рейтингу є 
невтішної для економіки в цілому. 

Внутрішній ринок споживчих товарів та показ-
ники його розвитку є віддзеркаленням загально-
економічної ситуації та формуються під істотним 
її впливом. Так, науковці В. Лагутін і А. Маза-
ракі [3] визначають наступні тенденції розвитку 
вітчизняного внутрішнього ринку: нерозвинута 
сфера споживання, криза у сфері вітчизняного 
товарного виробництва, висока імпортна залеж-
ність, загострення дисбалансів між виробництвом 
і споживанням, що, у свою чергу, зумовлює зву-
ження місткості внутрішнього ринку. Дедалі 
більше проявляється нездатність вітчизняного 
виробництва задовольняти зростаючі потреби 
внутрішнього ринку в конкурентоспроможних і 
якісних товарах [10]. 

В умовах інтенсифікації інтеграційних про-
цесів України до ЄС розвиток вітчизняного вну-
трішнього ринку визначається станом і динамі-
кою зовнішньоекономічної кон’юктури [2].

Так, динаміка зовнішньоторговельного обо-
роту України з ЄС свідчить, що у 2009 р. від-
булося скорочення експорту товарів та послуг у 
1,8 рази порівняно з попереднім 2008 р., а також 
зменшення попиту вітчизняних споживачів на 
європейську продукцію. Проте в 2010 р. показ-
ники зовнішньої торгівлі свідчать про віднов-
лення докризових тенденцій. У 2013 р. обсяги 
експорту й імпорту практично не змінилися 
порівняно з попереднім роком, що однаково 
може свідчити про стабілізацію позицій україн-
ських експортерів на ринку ЄС. За період 2009 – 
2013 р. експорт товарів до ЄС збільшився на 
8356,0 млн дол. США, або на 66,74%, а імпорт 

зріс на 11393,2 млн. дол. США або на 61,80%. 
Результати аналізу динаміки зовнішньої торгівлі 
показують значне перевищення обсягів імпорту 
над обсягами експорту, що традиційно для укра-
їнської зовнішньої торгівлі і є однією зі страте-
гічних проблем розвитку економіки. У 2015 році 
загальна вартість українського товарного екс-
порту склала 34,4 млрд. євро, що на 29,3% менше 
порівняно з попереднім роком. Імпорт товарів в 
Україну також суттєво скоротився (на 31,1%) та 
склав 33,8 млрд. євро [5].

В свою чергу частка імпорту продовольчих 
товарів проданих через торгову мережу зросла 
з 9,1% у 2005 році до 19,8% у 2015 році, а частка 
імпорту непродовольчих товарів проданих через 
торгову мережу з 42,4% до 85,2%. (див. рис. 1).
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Рис. 1. Частка продажу продовольчих  
і непродовольчих товарів, вітчизняного виробництва 

та імпортного походження, через торгову мережу  
за досліджувані період 

Джерело: розраховано на основі [5]

Як свідчать статистичні дані, обсяг імпортова-
ної з ЄС продукції у тих сферах, що підпадають 
під дію гармонізованого законодавства ЄС, пере-
вищує обсяг продукції, експортованої з України 
до ЄС. У цілому технологічний рівень європей-
ської продукції задовольняє потреби україн-
ського ринку і відповідає вимогам, встановленим 
в українських технічних регламентах та націо-
нальних стандартах. 

Основними причинами переважання імпорту 
над експортом стали недостатня конкуренто-
спроможність українських товарів, нездатність 
українських виробників задовольняти спожив-
чий попит, недотримання міжнародних стандар-
тів з якості та безпечності.

Технічне регулювання є основною складовою 
національної політики у сфері якості, яка зорі-
єнтована на потреби споживачів. Саме, система 
технічного регулювання є чинником розвитку 
внутрішнього ринку, сприяє розвитку добро-
совісної конкуренції, виробництву конкуренто-
спроможної і якісної продукції, забезпечує без-
пеку та відповідність товарів та послуг, сприяє 
розвитку новітніх технологій та підвищенню кон-
курентоспроможності економіки. 

В умовах загострення міжнародної конку-
ренції Україна має підвищувати ефективність 
економіки і конкурентоспроможність країни, що 
є головною умовою підвищення якості життя. 
Глобалізація ринків товарів, капіталу, праці та 
інформації; прискорення науково-технічного 
прогресу; забрудненість довкілля, обмеженість 
ресурсів підсилюють значущість технічного 
регулювання у суспільстві (див. рис. 2).
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Економічні процеси в ЄС відбуваються відпо-

відно до державно-правових норм, які регулю-
ють відтворювальні процеси. Передусім, це сто-
сується вимог до безпеки продукції та послуг, 
охорони навколишнього середовища, енергозбе-
реження. 

Товари, які розміщуються на внутрішньому 
ринку ЄС в обов’язковому порядку повинні від-
повідати усім вимогам Європейського Союзу, 
спрямованим на забезпечення захисту спожи-
вачів. Ці вимоги суттєво різняться у залежності 
від конкретного товару, але у цілому можуть 
бути згруповані за такими напрямами: технічні 
вимоги; екологічні вимоги; вимоги у сфері сані-
тарних та фітосанітарних заходів [16; 22].

Крім того, до певних видів продукції на рівні 
ЄС встановлюються маркетингові стандарти, 
а також застосовуються імпорті обмеження, 
що також можуть розглядатися як механізми 
захисту внутрішнього ринку від імпортних това-
рів, якість і безпека яких не відповідає вимогам 
Євросоюзу.

Зі вступом України до Світової організації 
торгівлі і в рамках інтеграції до Європейського 
Союзу, Україна зобов’язалася гармонізувати 
національну систему стандартизації та систему 
технічного регулювання з правилами і вимогами 
системи ГАТТ/СОТ, (зокрема Угоду про технічні 
бар’єри в торгівлі) і зблизити її у відповідність до 
європейської практики [18].

Вітчизняна політика технічного регулювання 
на протязі 2000-2015 років змінювалася. Осо-
бливо заслуговує на увагу реформування 2010-
2015 років, створюється законодавча база та 

інфраструктура на основі децентралізованого 
підходу. В Україні на постійній основі забезпе-
чується гармонізація національних стандартів з 
міжнародними і європейськими, в першу чергу 
тих, добровільне застосування яких є дока-
зом відповідності продукції вимогам технічних 
регламентів, аналогічних відповідним директи-
вам Нового та Глобального підходів. 

На сьогодні фонд національних стандартів 
становить 15 133 національних стандартів, з 
яких 11 300 гармонізованих з міжнародними та 
європейськими. У 2015 році прийнято 3996 наці-
ональних нормативних документів (стандартів та 
змін до стандартів), з яких 2970 – гармонізовані з 
міжнародними та європейськими. В Україні при-
йнято 50 технічних регламентів, з них 47 розро-
блено на основі актів законодавства ЄС, у тому 
числі директив Нового та Глобального підходу, з 
яких 45 вже є обов’язковими до застосування [9].

Перспективними завданнями для України 
є побудова системи технічного регулювання 
на європейських принципах, приведення пра-
вил і процедур у відповідність до міжнародної 
та європейської практики. А підписання Угоди 
між Україною та ЄС про оцінку відповідності та 
прийнятності промислових товарів (Agreement 
on conformity assessment and acceptance of 
industrial products, угода АССА) сприятиме ско-
роченню дисбалансу між імпортом та експортом 
споживчих товарів. 

Висновки і пропозиції. Отже, можна ствер-
джувати, що вітчизняна система технічного 
регулювання сприяє зростанню конкурентоспро-
можності вітчизняної продукції на внутрішньому 
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Рис. 2. Система технічного регулювання в економічній системі країни
Джерело: авторська розробка
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ринку споживчих товарів, сприяє розвитку 
торговельного та інвестиційного співробітни-
цтва з країнами Європейського Союзу, а також 
усуненню технічних бар’єрів в торгівлі. Наразі, 

потребує подальшої ефективної трансформації у 
відповідність до європейських вимог, оскільки не 
сприяє реалізації експортного потенціалу в тор-
гівлі з країнами ЄС.
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СИСТЕМА ТЕХНИЧЕСКОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ  
КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ ВНУТРЕННЕГО РЫНКА

Аннотация
Проанализированы тенденции развития внутреннего рынка потребительских товаров, связанные с 
повышением качества и безопасности продукции в условиях глобальной конкуренции. Определено, что 
система технического регулирования способствует конкурентоспособности отечественной продукции 
на внутреннем рынке потребительских товаров в условиях интенсификации интеграционных процес-
сов Украины в ЕС.
Ключевые слова: внутренний рынок потребительских товаров, техническое регулирование, качество, 
безопасность, интеграция.
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SYSTEM OF TECHNICAL REGULATION 
AS A FACTOR OF INTERNAL MARKET DEVELOPMENT

Summary
The article about development trend of the domestic consumer`s market related to improving the quality 
and safety of products in global competitive. It was determined that the system of technical regulation 
contributes to the competitiveness products in the domestic consumer`s market in the conditions of 
intensification and integration process of Ukraine in the EU.
Keywords: domestic consumer`s market, technical regulation, quality, safety integration.


